

ОЛОНЦЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ необязательныхъ под-
писчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключей, только полицейскимъ урядникамъ, если
показываютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату за годъ 3 руб., на пол-
года 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Поли-
цейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть
рассрочена по одному рублю за треть,—съ вычетомъ ихъ, чреъг.г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографії Губернского Правленія
по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Го-
родскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у.г.г. Становыхъ Приставовъ



№ 86.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—
10 коп., двукратное—12½ коп. и трехкратное—15 коп. съ печатной строкой въ одинъ
столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ
Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно
торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ и Ко въ Москвѣ, Мясницкая дому Сытова въ его
отделеніи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифу.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАК-
ТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие полу-
чить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьѣ почтовую марку

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Олонецкая Губернская Типографія, на обращенные къ ней запросы,
доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что „Списки должностнымъ лицамъ губерніи“ прекращены изданіемъ и что всѣ свѣдѣнія о служащихъ въ губерніи включены въ изданную „Памятную книжку Олонецкой губерніи на
1902 годъ“, которая продается въ Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ, въ Уѣздныхъ Полицейскихъ Управленияхъ, г Петрозаводскаго Полицеймейстера и Губернскаго Типографіи,

Цѣна книжки: на лучшей бумагѣ 1 р. 25 к.
на обыкновенной 1 р.

ТИПОГРАФІЯ
ПРИ ОЛОНЕЦКОМЪ ГУБЕРНСКОМЪ ПРАВЛЕНИИ
исполняется

ВСЯКАГО РОДА ТИПОГРАФСКІЯ РАБОТЫ**ПО ВЕСЬМА УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ.**

Для ускоренія выполнения заказовъ при Губ. Типографіи имеется постоянный
значительный запасъ разныхъ сортовъ писчей и книжной бумаги, пригласитель-
ныхъ и свадебныхъ билетовъ, меню, визитныхъ карточекъ и т. п.

денежному взысканию не свыше пяти-
десяти рублей.

Ст. 152¹. За умышленное повреждение
чужихъ канавъ и другихъ водопроводныхъ
сооружений, служащихъ для осушительныхъ,
просительныхъ и обводнительныхъ цѣлей,
виновные въ томъ подвергаются:

аресту не свыше одного мѣсяца или де-
нежному взысканию не свыше ста рублей.

III. Въ дополненіе статьи 68 Высочайше
утвержденнаго 10-го июня 1900 года устава
о гербовомъ сборѣ («Собр. узак.», ст. 1674)
постановить:

— Освобождаются отъ гербового сбора про-
шенія и другія бумаги, означенные въ пунктахъ 1 и 2 статьи 14, а также разрѣши-
тельный бумаги, по дѣламъ объ осушитель-
ныхъ, просительныхъ и обводнительныхъ
предприятіяхъ.

Его Императорское Величество изложен-
ное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 20-го
мая 1902 г., Высочайше утвердить соизво-
дить и повелѣть исполнить.

(Прав. Вѣсти. № 158).

недонимки, названное объявление считать не-
дѣйствительнымъ. Іюля 20 дня 1902 г.

Розыски.

Каргопольское уѣздное полицейское управление публикуетъ, что отставной рядовой 1 учебного карабинернаго полка З батареи 9-й егерской роты, Иванъ Семеновъ Макаровъ происходящий изъ крестьянъ Лекимо-
зерской волости, деревни Кайсаровской, неизвѣстно гдѣ утерялъ свой указъ обѣ от-
ставкѣ, выданный ему въ 1857 году.

Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о повсемѣстномъ розы-
сканіи и считаніи недѣйствительнымъ пас-
порта, выданнаго финляндской паспортной
экспедиціей въ С.-Петербургѣ 5 июня 1901 г.
за № 10272, срокомъ по 15 июня 1902 г.,
финляндскому уроженцу Улеборгской губ.
прихода Кухманели Томасу Томасову Кляк-
енеинъ и утерянаго конторою Бранть и Ко
неизвѣстно гдѣ.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851
Уст. Угол. суд., по опредѣлѣнію Петрозаводского окружнаго суда отъ 12-го июля
1902 года, отыскивается крестьянинъ дер.
Федюшина, Хопоглевской вол., Романово-
Борисоглѣбскаго уѣзда, ярославской губерніи
Архипъ Васильевъ Ермоловъ, 32 лѣтъ, роста
2 арш. 5 вершковъ, волосы русые, бороду
брѣть, лицо продолговатое съ веснушками,
глаза сѣрые, ротъ и носъ умѣренны, обв.
въ преступлени, предусмотрѣнномъ отъ 977
Улож. о наказ.

Всякій, кому извѣстно мѣстопребываніе
Ермолова, обязанъ указать, гдѣ онъ нахо-
дится.

Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ
оказается имущество названнаго лица, обя-
заны немедленно отдать его въ опекунское
управление.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда Г. А. Тейсъ, жит. въ гор. Новгородѣ,
на основаніи 1141 и 1146 ст. уст. гражд. судопр., съмѣтъ объявляеть, что на
удовлетвореніе претензіи поручика Константина
Михайловича Донцева, въ суммѣ 12069
р. съ процентами, по закладной крѣпости,
по исполнительному листу Новгородскаго ок-
ружнаго суда, отъ 19 апрѣля 1901 года за
№ 2589, имѣтъ быть произведена 30 сентябрь 1902 года, съ 10 часовъ утра, при
Новгородскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ
гражданскаго отдѣленія, публичная продажа
недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ
статского советника Маріи Николаевнѣ Га-
лаховой, состоящаго въ Новгородской губерніи,
Валдайскаго уѣзда, Медвѣдской волости,
близъ станицы «Бологое» и заключающагося
въ земѣ: а) 3-й части сельца Данилова, б)
въ пустоши «Андреяново» и в) при д. Аре-
финѣ, въ количествѣ всего: 108 десятинъ
1564 саж., съ усадебными на этой землѣ
постройками и проч. угодьями. Имѣніе это
находится въ залогѣ: а) въ государствен-
номъ дворянскомъ земельномъ банкѣ въ сум-
мѣ 17300 р. и б) у г. Донцова—въ суммѣ
11500 р. Торгъ начнется съ суммы 14500 р.,
въ которую оцѣнено продаваемое имѣніе.
Описи и всѣ бумаги, относящіяся до продажи
означеннаго имѣнія, желавшіе могутъ
разсматривать въ кандидатѣ окружнаго суда.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Производится, за выслугу лѣтъ, со стар-
шинствомъ: изъ титулярныхъ советниковъ въ
коллежскіе ассессоры исправляющей должность
каргопольскаго уѣзднаго врача Малогинъ—съ
31 января 1900 г.; изъ коллежскихъ секретарей
въ титулярные советники архива-
руется олонецкаго губернскаго правленія Гро-
мовъ—съ 13 ноября 1901 г.

По постановленію губернскаго правленія,
состоявшему 19 сего юля, личный почетный
гражданинъ Гавріль Щекинъ опредѣ-
ленъ на государственную службу въ штатъ
канцеляріи г. Олонецкаго губернатора, съ
причиленіемъ, по прохожденію, къ тре-
тьему разряду канцелярскихъ служителей.

Повѣнцкій уѣздный врачъ Аквилевъ,
за смертью послѣдовавшою 12 сего іюля, ис-
ключенъ изъ списка лицъ вѣдомства вра-
чебнаго отдѣленія губернскаго правленія.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Отъ Олонецкаго Губернскаго правленія
объявляется, что напечатанное въ № 83
губернскія вѣдомості объявление, объ обра-
щении недвижимаго имѣнія крестьянину
Петрозаводскаго уѣзда, села Лады Алексѣя
Семенова Тулина, на предметъ пополненія
числящейся на этомъ имѣніи недомики зем-
сихъ и другихъ сборовъ, въ суммѣ 23
рублей, за уплату Тулинымъ означенной

Министра Внутреннихъ дѣлъ съ Министромъ Финансовъ; установленіе же прочихъ
условій займа—отъ усмотрѣнія Министра
Внутреннихъ дѣлъ.

Государь Императоръ, 28-го июня 1902 года,
положеніе Комитета Высочайше утвер-
дить соизволилъ.

(Прав. Вѣсти. № 157.)

Объ утвержденіи правилъ обѣ устройствѣ
канавъ и другихъ водопроводныхъ сооруженій
на чужихъ земляхъ для осушительныхъ,
просительныхъ и обводнительныхъ цѣлей.

Государственный Совѣтъ, въ соединен-
ныхъ департаментахъ законовъ, граждан-
скихъ и духовныхъ дѣлъ, государственной
экономіи и промышленности, науки и тор-
говли и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ
представленіе Министра Земледѣлія и Госу-
дарственныхъ Имуществъ по проекту пра-
вилъ обѣ устройствѣ канавъ и другихъ вodo-
проводныхъ сооруженій на чужихъ земляхъ
для осушительныхъ, просительныхъ и обводн-
ительныхъ цѣлей, мнѣніемъ положить:

I. Проектъ правилъ обѣ устройствѣ
канавъ и другихъ водопроводныхъ сооруженій
на чужихъ земляхъ для осушительныхъ,
просительныхъ и обводнительныхъ цѣлей пред-
ставить на Высочайшее Его Императорскаго
Величества утвержденіе и, по воспользованіи
онаго, ввести въ дѣйствіе въ губерніяхъ,
по общему учрежденію управляемыхъ, за
исключеніемъ части Таврической губерніи,
составляющей Крымскій полуостровъ, губер-
ній: Курляндской, Лиѳляндской и Эстлан-
дской и земель казачьихъ войскъ въ Астраханской
и Оренбургской губерніяхъ.

II. Установить о наказаніяхъ, налагаемыхъ
мироными судьями (св. зак. т. XV, изд.
1885 г.), дополнить статьями 86¹ и 152¹
следующаго содержанія:

Ст. 86¹. За самовольное и несогласное съ
правилами обѣ устройствѣ канавъ и другихъ
водопроводныхъ сооруженій на чужихъ зем-
сихъ для осушительныхъ, просительныхъ и
обводнительныхъ цѣлей пользованіе какъ
самими сооруженіями, такъ и отведен-
ной подъ нихъ землею или находящейся въ
нихъ водой, никакимъ подвергается:

Судебный Приставъ Новгородского Окружного Суда Г. А. Тейль, жит. въ гор. Новгородѣ, на основаніи 1141 и 1146 ст. уст. гражд. суд., симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянина Новгородской губ., Деминского уѣзда, Луженской волости, д. Ямника, Алексея Тимофеева Шмутова и крестьянико Деминского уѣзда, деревни: Ямника—Анастасіи Кузьминой, Алексенка—Екатерины Кузьминой и Благо-Бора—Анны Кузьминой въ суммѣ 2278 руб. съ процентами, по исполнительнымъ листамъ Новгородского Окружного Суда, отъ 5 июня 1901 года за № 3760 и отъ 22 Декабря 1900 года за № 914, имѣеть быть произведена 30го Сентября 1902 года, съ 10 часовъ утра, при Новгородскомъ Окружномъ Судѣ, въ залѣ Гражданского Отделения, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянамъ Деминского уѣзда, Луженской волости, деревни Иловки—Николаю и Борису Кузьминымъ, состоящаго въ Новгородской губ., Деминского уѣзда, Луженской волости, при деревни Вѣсикахъ и заключающагося въ правѣ на сто восемьдесятъ восемь десятинъ общаго владѣнія изъ четырехсотъ тридцати десятинъ земли разныхъ угодий; при чёмъ подъ строѣніемъ лѣсомъ до 188 десятинъ, дровяниномъ до 200 дес., покосомъ до 20 дес. и неудобной до 5 десятинъ. Въ описанномъ имѣніи находится сѣнной сарай. Имѣніе это нигдѣ не заложено. Торгъ начнется съ суммѣ 1400 рублей, въ которую оцѣнено продаваемое имѣніе. Опись и всѣ бумаги, относящіяся до продажи означенаго имѣнія, желающіе могутъ разсмотривать въ канцелярии Окружного Суда.

Торги.

Въ канцелярии С.-Петербургскаго учительского института (Васильевский островъ 13 линія д. № 28) назначены торги съ переторжкою (первые 16, а вторые 21 августа сего года) на поставку въ 1902 и 1903 г. платы для воспитанниковъ на сумму до 2300 р. въ годъ. Торги и переторжка будутъ произведены въ 9 ч. утра. Желающихъ торговаться обязаны подать въ день торга или переторжки надлежащія объявленія съ представляемыми установленныхъ документовъ.

За Вице-Губернатора,

Совѣтникъ И. Яновский.

Секретарь С. Бѣльевъ.

Редакторъ А. Попова.

ЧАСТЬ НЕОФИШАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Въ Губернскомъ комитетѣ попечительства о народной трезвости получены слѣдующій циркуляръ министерства финансовъ:

Уставъ попечительства о народной трезвости, предоставивъ попечительствамъ организацію разнообразныхъ мѣропріятій съ цѣлью отвлечения населения отъ пренпровожденія времени въ штейныхъ заведеніяхъ, въ то же время предоставляетъ имъ оказывать соѣдѣніе учрежденіямъ и частнымъ обществамъ, дѣятельность которыхъ направлена къ достиженію тѣхъ же цѣлей, ст. коими учреждается и попечительство. Придавая особое значеніе установлению правильного взаимодѣйствія между попечительствами о народной трезвости и сказанными учрежденіями и обществами, министерство финансовъ уже неоднократно обращало вниманіе попечительству на ту пользу, какую это взаимодѣйствіе можетъ оказать для успѣшнѣшаго, при паническихъ затратахъ, достижениія возложенныхъ на попечительство задачъ. Въ числѣ учрежденій, могущихъ преслѣдовывать и отчасти преслѣдующихъ однородныя съ попечительствами цѣли, выдающеся мѣсто принадлежитъ органамъ городскаго, а въ губерніяхъ, где введенены земскія учрежденія, и земскаго самоуправлія, дѣятельность коихъ въ области возложенныхъ на нихъ закономъ задачъ, нерѣдко приводить ихъ къ устройству тѣхъ же учрежденій, къ организаціи которыхъ прибегаетъ попечительство о народной трезвости. Такъ, напримѣръ, народныя аудиторіи и театры, беззлатныя библиотеки и читальни, книжные склады и воскресныя школы, дешевые чайныя и столы, народныя гулянья и больницы для алкоголиковъ и пр. суть предпріятій, къ которымъ могутъ приступать какъ попечительства о народной трезвости, такъ и названныя мѣстныя учрежденія. Такое положеніе дѣла, несомнѣнно, указываетъ толькъ путь, кимъ преслѣдуемая попечительствомъ цѣль могутъ быть достигаемы на мѣстахъ въ значительно болѣе широкой степени. Было бы именно желательно взыскивать какъ въ го-

родскихъ управленіяхъ, такъ и въ земствахъ стремление къ созданію указанныхъ выше полезныхъ начинаній, имѣющихъ отвлекать населеніе отъ штейныхъ заведеній. Поэтому казалось бы возможнѣмъ оказывать имъ и некоторую материальную поддержку и содѣйствіе попечительства. Въ этихъ случаяхъ, однако, особенно на первыхъ порахъ, представлялось бы весьма существеннымъ сохранить за попечительствомъ общий надзоръ за дѣломъ въ предѣлахъ, конечно, не могущихъ ослабить самодѣятельности инициативы мѣстныхъ учрежденій, но обеспечи-вающихъ возможность неуклоненія отъ прямыхъ цѣлей попечительства.

* * *

Г. И. Ладвинскій (псководъ).—22 июля скончался въ Петрозаводскѣ бывшій старший бухгалтеръ мѣстнаго губернскаго казначейства, кол. сов. Григорій Ильич Ладвинскій, сорокъ 70-ти лѣтъ отъ роду. Покойный происходилъ изъ духовнаго званія и по окончаніи образования въ духовной семинаріи первоначально вступилъ на службу въ 1849 г. въ бывшую палату государственныхъ имуществъ. Во времена севастопольской войны онъ былъ зачисленъ субдатеріемъ-офицеромъ въ Олонецкую ополченскую дружицу, где получилъ чинъ прапорщика; послѣ войны, за участіе въ которой онъ награжденъ ополченскимъ крестомъ, былъ зачисленъ въ канцелярію губернатора. Въ августѣ 1868 г. по окончаніи Г. И. получаетъ самостоятельную и ответственную должность—Олонецкаго уѣзднаго казначея, каковую должность онъ занималъ не сколько лѣтъ, а затѣмъ, согласно его желанію, вѣроятно, для воспитанія дѣтей, перемѣщена въ губернское казначейство главнымъ бухгалтеромъ. Въ этомъ учрежденіи онъ праздновалъ 50-лѣтіе своей государственной службы и уволенъ, по преклонности лѣтъ и болѣзни, согласно прошенію, 31 декабря 1899 г. Покойный Г. И. былъ кавалеромъ орденовъ: св. Владимира 4 ст., св. Анны 3 ст. и св. Станислава 3 ст., имѣлъ знакъ отличія безпорочной службы за XL лѣтъ, и двѣ медали: серебряную въ память царствованія Императора Николая I и Александра III.

У тѣла почившаго была отслужена его со-служивцами панихида, на гробъ былъ возложенъ красивый вѣнокъ. Надпись на леп-

тѣ, которая была обвита вѣнкомъ, гласила: «Примѣрному труженику и верному товарищу». Въ этой краткой фразѣ мы характеризуемъ личности покойного, вакансіи которого служили и прекрасного сослуживца. Миръ практуя его!

Урожай 1902 года

въ Олонецкой губерніи¹⁾.

По свѣдѣніямъ Статистического Бюро, полученнымъ до настоящаго времени отъ добровольныхъ корреспондентовъ, вопросъ обѣожидаемомъ въ наинѣшнемъ году урожаѣ хлѣбовъ и травъ въ уѣздахъ Олонецкой губерніи представляется въ такомъ видѣ.

Бездаждіе, холода и сильные вѣтры въ текеніе весны вредно отразились на ростѣ и развитіи всей вообще растительности. Хлыба и травы поднимались медленно, выкладываніе и цѣленіе ржи запоздало противъ прошлаго года въ большинствѣ мѣстностей на 2 и 3 недѣли.

Съ наступленіемъ лѣта метеорологическая условія измѣнились главнымъ образомъ въ отношеніи влаги: сухая погода смѣнилась влагами, во многихъ мѣстахъ почти ежедневными дождями. Въ останньомъ перемѣнѣ были незначительны. Тепла прибавилась мало и вѣтры продолжались почти съ прежнею силой.

Для развитія растеній все эти перемѣны приспособили пользу, а обилье дождей привело повсемѣстный вредъ сбокосамъ и цѣленію ржи. Многочисленныя рѣчки и ручьи переполнились водой и залиты прибрежными лугами, на мѣстахъ низкихъ и болотистыхъ образовались цѣлья озера, покрывши траву. Сильные дожди съ вѣтромъ выбивали цѣль со ржи, и подъ напоромъ ихъ молодые, неокрѣпшіе стебли послѣдней въ некоторыхъ мѣстахъ не выдержали и полегли. Постоянно пасмурная погода и недостатокъ тепла продолжали оказывать свое задерживающее влияніе. Наливъ ржи шелъ туда, яровые въ 10-му юля въ большинствѣ мѣстностей еще не начали колоситься или только-что стали выбрасывать колосы; травы развивались слабо.

¹⁾ Общія предварительныя свѣдѣнія по тѣмъ материаламъ, которые успѣли поступить въ Статистическое Бюро губернскаго земства къ 22 юля.

словахъ, онъ теперь внимательно прислушивался къ рѣчамъ своего старшаго товарища по профессіи, какъ человѣка искушенаго житейскимъ опытомъ, и, казалось, только теперь учился жить, потому что пройденныи имъ школа совершенно не подготовила его къ этой жизни.

Я не могъ устоять противъ искушения и завелъ съ молодымъ инженеромъ рѣчь объ идеальной неустойчивости русской интеллигентіи при соприкосненіи ея съ суровой действительностью жизни, о крайней испорченности культурнаго лоска, который съ такими усилиями пріобрѣтается въ школьнаго го-да и затѣмъ быстро испаряется и исчезаетъ, когда начинается настоящая «заправданія» жизни... Я говорилъ ему о томъ, что «дикій край», который они только-что тутъ ругали, нуждается, можетъ быть, болѣе, чѣмъ какой-либо другой, въ тепломъ и участливомъ отношеніи молодой русской интеллигентіи въ ея культурно-просвѣтительномъ возѣдѣствіи на эту дикость.

Сколько свѣта и тепла можете вы внести, какъ интеллигентный человѣкъ, въ темный миръ, съ которымъ намъ придется теперь имѣть дѣло,—закончилъ я,—какое широкое поле для приложения вашихъ свѣжихъ интеллигентныхъ силъ!

И, какъ тамъ подѣл...—безнадежно махнувъ рукой отвѣтить мнѣ будущій железнодорожникъ.

— Какъ ни мудри—ничего не подѣлашь: все равно среда зафѣть...—заключилъ онъ, наливая новый стаканъ пива.

Въ крышу рубки неистово барабанилъ частый крупный дождь; въ маленькихъ окнахъ терпѣливо стучали холодный вѣтеръ, точно просыпался подъ крышу. Наступала бледноватая юньская ночь, напоминавшая осеній сумерки.

(С. К.)

льшіе! Точно молотятъ надъ головой—заснуть не дадутъ!..

Такъ какъ шумѣвшая компанія не хотѣла все-таки никакъ успокоиться и стала доказывать, что она—«въ своемъ правѣ», то потребовалось въ концѣ концовъ вмѣшательство пароходнаго начальства, чтобы положить конецъ всей этой нелѣпой сценѣ.

Когда на другой день, послѣ полудня, напи «Владимѣръ» донесся, наконецъ, до г. Череповца, у пристани оказался другой пароходъ сверху, уже готовившійся отваливать къ Рыбинску. Съ нимъ уѣзжалъ изъ Череповца начальникъ губерніи, возвращавшійся изъ своей поездки въ самые глухіе уѣзды—Новгородской губерніи—кирилловскій и бѣлозерскій. Вѣроятно, благодаря этому обстоятельству, пристань имѣла необычайно оживленный видъ. Всѣ мѣстныя власти были на лицо на пристани, чтобы проводить отѣжающаго начальника, пользующагося—кстати сказать—большой симпатіей и среди населения и среди служебныхъ чиновъ полѣдѣствіемъ ему губерніи. Подъ яркими лучами случайно выглынувшего изъ-за тучъ солнца, убогая сѣрая пристань такъ и сверкала вся золотыми, погонами и свѣтлыми пуговицами, ярко начищеными по случаю прѣѣзда въ городъ высокопоставленаго господы.

Дальнѣйшая рѣчъ педагога была заглушенна «частушкой», которую вдругъ засоръ въ все горло, подъ аккомпанементъ гармоники, одинъ сильно выпивший пассажиръ. Прежняго танцора смылили двое новицъ, не столько впрочемъ плясавшихъ, сколько неистово стучавшихъ о полъ своими тяжелыми сапогами, тщетно старающимися ударять въ тактъ пѣсни. Поднялось настоящее столпотворение, въ которомъ трудно было что-либо разобрать. Вѣроятно весь этотъ пыльный гамъ не смѣлъ бы до глубокой ночи, еслибы его не престѣло неожиданное появление изъ катюты 2-го класса какого-то исклекоченного субъекта, съ серебряной сергою въ правомъ ухѣ и сѣдѣма самаго жестокаго похмѣлья на изрытомъ осой лицѣ.

— Тише, вы черти этакіе!—закричалъ онъ изъ увлекшихъ своимъ искусствомъ танцовъ.—Спокою отъ васъ иѣть всю ночь—Полниась непріужденная рѣчъ.

Разказывались разные отдельные инциденты прѣѣзда, вспоминались различные случаи изъ прежніхъ посѣщеній города. Причино думать, что несчастье сближаетъ людей, мнѣ кажется, что еще больше объединя-

ется и сближаетъ людей счастье, въ чёмъ бы послѣднее ни выражалось: въ ласковомъ взглядѣ, милостивомъ словѣ или просто въ благополучномъ прохожденіи мимо случайно надвинувшейся опасности...

Нашъ пароходъ дѣлъ уже два свистка.

— Какъ бы не увезли настѣ?—стъ тревогой замѣтилъ какой-то судейскій чинъ съ меланхолическими глазами.

— Ничего, подождутъ!....—увѣренно отвѣтилъ ему акцизникъ:—не въ первый разъ... Вотъ кончимъ, тогда и отваливать можно будемъ...

Но компанія скоро спялась съ мѣста и «Владимѣръ» отошелъ отъ пристани съ небольшимъ сравнительно опозданіемъ. На пароходѣ остались только прикосновенія къ постройкѣ желѣзной дороги лица; хававшій до ближайшей пристани: два инженера и какой-то подрядчикъ по землянѣ работамъ. Всю дорогу до Устья-Угольскаго они пили пиво, рассказывали поочереди скабрезные анекдоты и на чёмъ свѣтъ стоять ругали дикий край, куда забросила ихъ судьба. Хотя подрядчикъ изъ мѣстныхъ кулаковъ, повѣдимо, и не разѣдѣлялъ ихъ взглѣдомъ относительно дикости края, но изъ любезности все-таки не противѣчилъ благороднѣмъ господамъ.

Однѣ изъ инженеровъ былъ еще совсѣмъ юнѣ, чѣмъ не прямо со школьнѣ скамынъ. Когда мы разговаривали, у насъ нашлись ко-ко-какие общіе знакомые въ Петербургѣ. Содѣ по этимъ знакомымъ, надо былоѣ предполагать, что молодой инженеръ не чуждъ никакой серьезности и идеїстичности. Онъ, вѣроятно, и былъ такимъ, пока слушалъ лекціи въ институтѣ и находился подъ лѣніемъ товарищеской среды съ одной стороны и лучшихъ профессоровъ — съ другой. Но кончились лекціи, получены дипломы, о которыхъ такъ долго мечталось, какъ о чёмъ-то несбыточномъ, и отъ всей этой идеїстичности въ самое короткое время не осталось и слѣда: слѣдѣло все, точно шелуха послѣ кори, которую неизбѣжно было перенести въ изѣстномъ періодѣ жизни... Вместо воспоминаний о забытыхъ

В результате к концу июня посыпь и снегосы представляли следующую картину. Заливные луга, болотные снегосы и травы на влажных суходолах находились почти повсеместно в воде, вследствие чего кончить их было еще нельзя. Урожай травы на этих снегосах в большинстве местностей ожидается плохой, а кое-где и совсем не надеются собрать что-нибудь с залитых водой плодородий. Местами определяется урожай пока не представляется возможности.

На более высоких суходолах и лесных пожнях, травы оказались хорошими росами и густыми, но таких снегосов меньше. К снегосам здесь приступили главным образом в период с 1 по 10 июня, редко где в последней трети июня. Но постоянные дожди и тут мешали и причиняли вред, начатый снегосов прерывался и простоявались, наконец снег остался.

В общем урожай на суходолах и лесных снегосах считается хорошим, но если бы даже удалось собрать его благополучно, то и в таком случае может оказаться больше или меньше значительный недоборт сена вследствие плохого состояния заливных и болотных снегосов.

Рожь только еще начала наливаться, а местами даже не отцевла. К жнице надлежит приступить не раньше первых чисел августа, в большинстве же местностей — около 10—15 августа и даже позднее, да и то при более благоприятной погоде. Урожай ожидается в общем выше среднего.

Яровые зерна находятся преимущественно в хорошем состоянии, но вопрос, успеют ли они созреть и удастся ли населению воспользоваться хорошим урожаем.

Б. Кузнецов.

Из путевых впечатлений.

(Продолжение, см. № 85).

Миновали Свирь, пересекли и Ладожское, на этот раз не бушевавшее. Привалили к пристани. Поезд в Финляндию отходить в 10 часу. Мы в Петербург приехали около 4 часов, следовательно приходилось ждать очень долго. В Петербург все закрыто. В гостиницу не поехалъ. Решали кое-кто повременить на пароходе, но крайней мере, напиться чая. Не тут-то было. Остаться на пароходе, может быть, любезно позволяют пассажирам 1-го и 2-го классов, а намъ меньшей братии, — публикъ третьего класса, предложили убираться вонъ да еще и поскорѣ, въ виду того, что необходимо приводить пароход въ порядок — мести, мыть, въ чисть, действительно, пароход очень и очень нуждался. Дѣлать нечего. Въ первые поездки съ пристани на вокзал было дѣло съ извозчиками, запрашивали головокружительную цену 1 руб. 50 коп., 1 руб. Рядышь съ ними, бывало, до рвоты и кое какъ за 60 коп. наймешь. Теперь случилось не то. Такса и безъ ряда нанимая извозчика за 30 коп. и отправились на вокзал. Проехали. Въ Финляндию ехали одинъ господинъ съ дѣвочкой родственницей. Познакомились на пароходе и рѣшили держаться вмѣстѣ, веселѣ. Догналъ я его на мосту и вмѣстѣ приехали на вокзал. Закрыто. Примостились на скамейкѣ. День былъ воскресный. Не спавшему нѣсколько сутокъ (а я въ дорогахъ положительно не могу спать) очень тяжело. И сонъ одолѣвает и весь точно разбить. Мало по малу просыпается столица. Къ вокзалу подходятъ два молодыхъ финна. Сидѣть на скамейкѣ, усиленно курятъ. Вдругъ тащится одна изъ «барышень» обворванная, истрепанная. Садится на ступенькахъ и начинаетъ передразнивать и воркующихъ голубей, и кашающаго мужика, и смыкающихся прохожихъ, и все и вся.

Является и четвертый субъектъ — въ лѣтнемъ сѣрьмъ, разноцвѣтномъ костюмѣ. Садится тоже на площадкѣ. Между тѣмъ, прекрасная особа, оглянувшись, увидѣла двухъ финновъ, встала и направилась къ нимъ. Одинъ сейчасъ же ушелъ, другой отодвинулъся на край скамьи. Сидѣть невозмутимо; смотря на его лицо, такъ и казалось, что обрушился сейчасъ здание вокзала, онъ и не моргаетъ. Женщина уѣхала на другомъ конѣ скамьи, сейчасъ же улеглась и уснула беззмянную сонь. Примѣръ заразителенъ. Финны послѣдъя немнога и тоже уснули, привалившись на скамейку. И спать беззаботно! Обычные вопросы о времени отхода

поезда, неопределенные отвѣты и проч. Мы съ товарищемъ поочередно ходили гулять по Петербургу. И то хорошо! Но вотъ завѣтная дверь открывается. Входимъ всѣ. Просторно. Ждемъ времени взять билеты. Приходитъ, наконецъ, и то время. Обычная суета. Народу набралось очень много. Кто ждетъ, а кто пришелъ просто такъ себѣ, безъ всякой цѣли. Поручилъ товарищу взять и на меня билетъ, и отправился сдать въ багажъ свой чемоданъ. Жду не дождусь. Товарищъ взялъ уже билетъ и мой вручилъ мигъ. Остается чемоданъ. Не хотѣлось хлопотать изъ-за него. Да вѣдь, грѣшный дѣлъ, охота и понаблюдать. Посмотрю-де — что будетъ. Дождался и въ своей очереди. Прежде всего осмотрѣлъ мой чемоданъ «таможенный». Открылъ и чесалъ — спрашивалъ: «Что тамъ?» — Одежда, счастное. Пощупалъ, посмотрѣлъ. Благодару. Назѣпилъ бумажку на чемоданъ съ надписью «безпошлино» и отошелъ. Закрылъ я чемоданъ и жду. Одно мытарство пройдено. Ось осмотрѣлъ и поговоримъ. Осмотриваетъ финнъ, знаетъ немного по русски. Но осмотрѣлъ удивительный. Однихъ заставляетъ все развязать, показать, другихъ и не тревожить. Такъ, напримѣръ, подходитъ одинъ господинъ и просить не заставлять его открывать чемоданъ. «У меня тамъ кромѣ одежды, только 200 штукъ папиросъ. Сознаюсь. А больше, честное слово, ничего неѣть». Таможенный уѣхалъ и не открылъ. И такъ у нѣскоіхъ. И знакомство, и лѣнъ, и сватовство, и кумовство, и презрѣній металъ играютъ тутъ, можетъ быть, большую «роль». Ждемъ другого мытарства. Начинается. Мой чемоданъ лежалъ четвертымъ или пятнадцатымъ съ краю. Взялъ 1-й, 2-й, свѣсили, отпустили пассажировъ. Слѣдуетъ взять слѣдующую корзину, затѣмъ мой чемоданъ. Думаю, слава Богу, скоро теперь освобожусь. Увы! Напрасная надежда. Около кассы какой то знакомый, тамъ другой, третій — и пошло и пошло! Какая ужъ очередь! Осталось, наконецъ, два — три чемодана. Теперь ужъ, конечно, и мой взять придется. Схватили и его злополучного. Свѣсили, выдали квитанцію. Безплатно. Право, вздохнулъ съ облегченіемъ. Припомнѣлся мнѣ разсказъ одного пассажира, что будто бы къ одному господину привезли таможенные за 10 шт. сигаръ. Коробка была раскрыта... Но, думается, что намъ курицъ дѣлать? Приходится въ дальнихъ дорогахъ возить и до 1000 штукъ папиросъ. Не покупать же ихъ, где попало! Вотъ мы съ спутникомъ, наконецъ, въ вагонѣ. Слава Богу, устроились, больше вѣроятно, настѣнѣ въ выборга не потревожатъ, какъ было прежде. Но ужъ на этотъ разъ, какъ пошли приключения, такъ продолжалось и дальше. Присоѣдѣлся къ намъ въ вагонѣ еще товарищъ. Оказалось, какъ и мой спутникъ, этотъ новый знакомыйѣхать тоже въ Сердоболь. Оказался онъ финномъ, очень по-рядочно говорящимъ по русски. Отправились. И пошли станции: Удельная — 8 вер. отъ Петербурга, Шувалово — 11 вер., Парголово — 16, Левашово — 19, Бѣлоостровъ — 32, Куоккала — 39, Мустамяки — 65, Уискирко — 74, Перки-Ярви — 88, Голицыно — 100, Кимере — 107, Сейніо — 119, Выборгъ — 129 верстъ. Обычный осмотръ дорогой билетовъ, выкрики хрюпымъ гортаннымъ голосомъ изъ

(Продолжение будетъ).

Отечественная Хроника.

По свѣдѣніямъ с.-петербургскаго градоначальства, приrostъ столичного населения, въ промежуткѣ между послѣдними переписями 1897 и 1900 г., ежегодно почти одинаковъ и исчисляется въ среднемъ въ количествѣ 32,465 чел. для городскихъ частей и 17,912 чел. для пригородовъ. Къ началу текущаго года населеніе столицы составляло 1,489,571 чел., въ томъ числѣ въ городскихъ частяхъ 1,281,108 и въ пригородахъ 208,463 чел. Втеченіе 1901 г. въ Петербургѣ заключено 7,342 брака. Изъ общаго числа родившихся 36,585 чел. въ городскихъ частяхъ (18,662 мал. и 17,923 дѣв.), 28,106 законопорожденныхъ и 8,479 незаконопорожденныхъ. Мертворожденныхъ въ городѣ и пригородѣ было 1,744: мальчиковъ 976 и дѣвочекъ 771. Умерло въ 1901 году 36,123 чел. и сверхъ того 291 нижнихъ чиновъ. Изъ этого числа 20,105 мужчинъ и 16,018 женщинъ. Наибольшая смертность въ возрастѣ

до 12 мѣсяцевъ — 6,271 м. и 5,249 жен. и въ возрастѣ отъ 21 до 50 л. 5,582 м. и 2,908 ж. Коефиценты по всемъ даннымъ представляются слѣдующимъ образомъ: на 1,000 жителей приходится: браковъ — 5,7, родившихся — 28,6, умершихъ — 23,5 въ городскихъ чертахъ и 30,1 въ пригородахъ, естественный приростъ въ городѣ — 5,1.

«Московско-Ярославско-Архангельская железнодорожная дорога, — какъ передаютъ газеты — сдается въ аренду частнымъ лицамъ съ обязательствомъ перестроить колею отъ Ярославля до Архангельска изъ узкой въ широкую. Правление дороги будетъ помѣщаться въ Петербургѣ.

ПО РОССИИ.

Ковровъ, Владимирской губ. Недавно начались занятия местного комитета о нуждахъ сельского хозяйства. Въ составъ комитета вошли кроме официальныхъ лицъ, нѣсколько земскихъ гласныхъ, крупныхъ и мелкихъ землевладѣльцевъ, земские агрономы и нѣсколько крестьянъ. Изъ заявлений и мнѣній, высказанныхъ на засѣданіяхъ, выяснилось, что местное сельское населеніе, вслѣдствіе неблагоприятныхъ почвенныхъ условій, не можетъ существовать однимъ землевладѣльцемъ. Необходимы подсобные кустарные и отхожіе промыслы, которые изстари развиты въ уѣздѣ. Въ послѣднее время значительно увеличился отход землевладѣльческаго населенія на местные фабрики. Фабричный заработокъ даетъ возможность некоторымъ поддерживать сельское хозяйство, другихъ же вонсе отрываетъ отъ земли. Комитетъ нашелъ, что въ цѣляхъ улучшения положенія сельского хозяйства необходима широкая организація при земствѣ мелкаго кредита для поддержанія и развитія кустарныхъ промысловъ, увеличеніе земельной собственности крестьянъ и устраненіе черезаполносности земельной при посредствѣ операций Крестьянского земельного банка. Для поднятія производительности земли, комитетъ призналъ необходимой широкую организацію агрономической помощи населенію путемъ распространенія теоретическихъ и практическихъ сельско-хозяйственныхъ знаній. Необходимъ, — по мнѣнію комитета, — общій подъемъ умственнаго и культурнаго развитія населенія, для чего необходимо наискорѣйшее осуществленіе всеобщаго образованія, расширение программъ начальныхъ школъ и распространеніе народныхъ библиотекъ, которыхъ бы при томъ могли пользоваться всѣми книгами, разрѣшенными цензурой. Земскія учрежденія, — по мнѣнію комитета, — представляютъ органъ, который долженъ оказывать и материальную, и образовательную помощь населенію. Было призвано крайне желательнымъ возниковеніе среди населенія артелей, которыхъ нынѣ рѣдко возникаютъ по отсутствію инициативы, надлежащихъ знаній и вслѣдствіе разнаго рода административныхъ препятствій. Быть сообщеніе слѣдующій фактъ, имѣвшій недавно мѣсто въ дер. Федотовой, Ковровского уѣзда. Крестьяне изъ деревни, имѣющіе на своей надѣльной землѣ каменные залежи, рѣшили на артельныхъ началахъ, вмѣсто сдачи земель въ аренду частнымъ предпринимателямъ за ничтожную плату, которая вѣдома въ артели, начать собственную разработку камня. Служа рабоче-наемными рабочими у предпринимателей, а также и приказчиками, крестьяне достаточно познакомились съ технической и экономической стороной дѣла. Вмѣсто ничтожного заработка на поденной работѣ и по извозу, артельная разработка камня могла дать населенію, даже при крайне осторожномъ разсчетѣ, не менѣе 5,000 р. чистаго дохода отъ одной известковой печи. Однако, попытка эта не встрѣтила сочувствія земского начальника и дѣло не организовалось.

Одесса энергично готовится къ борьбѣ съ надвигающейся чумной эпидеміей. Предположено раздѣлить городъ на 70 медицинскихъ участковъ, подлежащихъ наблюденію 9 районныхъ попечителей, состоящихъ вмѣстѣ съ тѣмъ предсѣдателями городскихъ санитарныхъ попечительствъ, съ назначеніемъ въ каждыи изъ участковъ особаго врача и подчинениемъ всѣхъ сихъ лицъ главному попечителю; устроить изоляціонныя отдѣленія при всѣхъ одесскихъ больницахъ для временнаго помѣщенія сомнительныхъ больныхъ; установить на Нефтийской гавани особый, зарынѣ приготовленный, санитарный поѣздъ изъ 6 вагоновъ для помѣщенія и пользованія подозрительно заболѣвшихъ, назначить особаго врача въ каждый изъ полицейскихъ участковъ для постояннаго осмотра арестованныхъ и для посѣщеній, по требованіямъ полиції, визанію заболѣвшихъ.

Усилены обычные санитарные осмотры съ дезинфиціей мѣстъ особенно скученаго населенія. Установленъ особый врачебно-санитарный надзоръ за посѣтителями почтенныхъ домовъ, мѣстами свалокъ и торговыми тряпьями и старымъ платьемъ, съ возложеніемъ на владѣльцевъ почтенныхъ домовъ обязанности приглашать для осмотра почтенныхъ особыхъ врачей. Установленъ, согласно указанію министра внутреннихъ дѣлъ, надзоръ за отѣзжающими изъ Одессы какъ на пароходахъ внутренняго плаванія, такъ равно и по желѣзной дорогѣ, для чего усиленъ врачебный составъ карантинна и учреждена на станціи «Одесса-Главная» особая санитарно-исполнительная подкомиссія. Предложено домовладѣльцамъ принять немедленно всѣ мѣры къ вывозу отбросовъ изъ выгребныхъ и помойныхъ ямъ и, кроме того, имѣть достаточныя запасы дезинфиціонныхъ средствъ для экстренныхъ надобностей и поручено произвести санитарный осмотръ городскихъ коллекторовъ.

(«Од. Нов.»).

Ростовъ-на-Дону. Рѣдкое дѣло разбиралось у насъ 8—9 июня. Одесский временный военно-окружной судъ разсмотрѣвалъ дѣло трехъ важныхъ преступниковъ-убийцъ городового Лагутина на посту, т. е. во время исполненія постѣдній своихъ обязанностей. Кроме этого преступленія, — за убийцами числится не мало другихъ преступниковъ дѣла.

Въ ночь на 17-е июня городовой Лагутинъ стоялъ на своемъ посту у Темерницкаго перекрестка. Постъ Лагутина считался опаснымъ: тамъ постоянно происходили кражи, грабежи

и убийства. Черезъ этотъ переездъ, на Тернерикъ, уносились разными преступниками награбленныемъ въ городѣ вещи, и Лагутинъ, узнавая воровъ и убийцъ,—часто задерживалъ ихъ и передавалъ въ ближайшіе полиційские участки. Въ роковую ночь, Лагутину было нанесено тремя неизвѣстными преступниками семь смертельныхъ ранъ; орудиями преступлений послужили книжалъ и, также называемая, «ромка»—ломикъ. Послѣ энергическихъ, поисковъ, полиціи удалось открыть и задержать убийцъ—мѣщанина Ходжаева и крестьянина Бочченкова и Иванова. Распоряженіемъ наказанаго атамана области войска донскаго, преступники были переданы военно-окружному суду. Судъ происходилъ при закрытыхъ дверихъ. Громадныя толпы народа осаждали домъ, где помышлялся судъ, и полиціи стояло большихъ трудовъ, чтобы поддержать порядокъ... Всѣ съ нетерпѣніемъ ждали резолюціи суда. 8-го июля, втечениѣ всего дня шелъ разборъ дѣла; было допрошено около двадцати свидѣтелей. Приговоръ былъ вынесенъ 9-го июля и читался при открытыхъ дверихъ. Одесскій военно-окружной судъ призналъ подсудимыхъ Ходжаева, Бочченкова и Иванова виновными въ заранѣ обдуманномъ убийствѣ городового Лагутину и присудилъ ихъ къ лишенію всѣхъ правъ состоянія и къ смертной казни черезъ повѣшеніе. Осужденные всѣ еще очень молоды люди; они выслушали свою смертный приговоръ сравнительно спокойно.

* * *

Владивостокъ. Крупные коммерческие дѣльцы Америки, основываясь на уѣреніяхъ, догадкахъ, отчасти проектахъ и на изысканіяхъ своихъ американскихъ инженеровъ, наѣются, и въ самомъ близкомъ будущемъ, соединить Россію съ Америкой желѣзной дорогой чрезъ Аляску съ устройствомъ или моста въ 110 верстъ чрезъ Беринговъ проливъ, или же плавучихъ паромовъ-поѣздовъ. Говорятъ, что инженеры-американцы уже обслѣдовали линію изъ Иркутска на Якутскъ и находятъ дальше по тундрѣмъ проведеніе линіи также возможнымъ. Американскіе инженеры въ своихъ статьяхъ по вопросу о соединеніи Америки и Россіи желѣзною дорогой чрезъ Аляску въ одинъ голосъ утверждаютъ, что въ Алясѣ и по Сибири по линіи Беринговъ проливъ—Якутскъ—Иркутскъ даже среди самой суровой зимы нельзя ожидать задержки движенія поѣздовъ отъ сибирскихъ заносовъ большей, чѣмъ въ Россіи подъ Архангельскомъ, на участкѣ Пермь—Тюмень и подъ Красноярскомъ. Другіе американскіе инженеры соѣдѣютъ линію желѣзной дороги отъ Берингова пролива вести по Сибири на соединеніе съ нашей Сибирской дорогой вѣдь дѣйствія бурановъ и пурги кривыми и зигзагами пониже Якутска; трети проектируютъ особые специальные поѣзда для зимы съ паровозами-снѣгоочистителями и вагонами, сбрасывающими снѣгъ; наконецъ, многие американскіе техники находятъ, что станціи по Сибири возможны на 40, 50 и даже 60 верстъ разстоянія одна отъ другой, вбогда паровозовъ воды въ сибирскихъ пѣдрахъ хватить на всѣмъ 6,000-верстномъ протяженіи. Что планъ постройки дороги (Аляска—Петрбургъ) не утопический, обѣ этомъ свидѣтельствуетъ то обстоятельство, что практическіе американскіе миллиардеры вкладываютъ въ шап предпріятія свои миллионы. Американскій инженеръ г. Вентъ уже обслѣдовалъ американскую Аляску и самое узкое место Берингова пролива, и по проекту его, составленному для одного крупнаго американскаго желѣзодорожнаго праѣленія, до рога изъ Америки въ Россію должна имѣть два ширококолейныхъ пути. Развитіе торговыхъ спошений Россіи съ Америкой выгодно для обѣихъ странъ, богатѣйшихъ въ мірѣ по своимъ природнымъ дарамъ.

* * *

Изъ Бѣлгорода, Курской губ. пишутъ: «На днѣхъ на границѣ Бѣлгородского и Харьковскаго уѣздовъ наблюдалось чрезвычайное рѣдкое явленіе—иольская сибирская метель. Сначала около полуночи разразился сильный ливень, затѣмъ поползъ градъ, потомъ началась метель, продолжавшаяся вѣсколько минутъ; выгуа такъ была сильна, что мѣстами намѣло снѣга до четверти аршина». (*Съв. Край.*)

* * *

Нижній-Новгородъ (Оригинальная экспедиція). Земскій сельскохозяйственный музей поѣтила на днѣхъ группа въ 24 чел. учениковъ и ученицъ сельской школы, изъ сельца

Черновскаго, муромскаго уѣзда. Подъ руководствомъ своего учителя И. П. Сосновикова учащіеся 5-го июля пошли пѣшкомъ изъ своего селенія до Александровской пристани близъ Мурома и оттуда поѣхали пароходомъ въ Нижний для осмотра его достопримѣчательностей. Инициатива экскурсіи принадлежала учителю. Матеріальное содѣйствіе,—по словамъ «Ниж. Л.»,—оказалъ ей попечитель школы землевладѣлецъ Э. Л. Керберъ. Въ музей давали объясненія маленькимъ туристамъ, въ большинствѣ болоножками и въ простыхъ рубашкахъ, А. В. Португаловъ. Имѣ были разданы также отъ музея сельскохозяйственныхъ брошюры.

Среди газетъ и журналовъ.

Въ «Одесск. Нов.» напечатаны воспоминанія г. С. Ч. о подполковникѣ морской артиллеріи К. Д. Черновѣ, погибшемъ во времена знаменитаго боя «Бесты» съ турецкимъ броненосцемъ.

Покойный,—пишетъ г. С. Ч.—всю свою жизнь церебрился кое-какъ трудовою конѣкою и умеръ бѣднокомъ, не оставивъ никакихъ средствъ своему семейству. Можно смѣло сказать, что онъ вполнѣ замѣнилъ отца четырѣмъ своимъ сестрамъ, которымъ онъ далъ исключительно на свои скучныя средства высшее образованіе, а также содержалъ несовершеннолѣтняго своего брата. Онъ былъ честолюбивъ рѣдкой честности, солидно образованный, съ добѣйшимъ сердцемъ, неутомимый труженикъ и, при всемъ томъ, замѣчательно скромный—въ полномъ смыслѣ герой труда...

Въ заключеніе позволимъ себѣ напомнить, что когда на «Бестѣ» К. Д. Чернова осколкомъ бомбы поразило на смерть, онъ, весь залитый кровью, со страшной и ужасной раной, живъ еще вѣсколько мгновеній. Онъ поднялся на ноги, обнялъ близъ стоявшаго матроса, затѣмъ снова упалъ и послѣднимъ его слова были: «Прощаюте! Стрѣляйте изъ правой кормовой, она заряжена»,—выраженіе достойное стать на раду съ извѣстѣйшими выраженіями великихъ людей всѣхъ вѣковъ и всѣхъ народовъ», какъ справедливо замѣтилъ авторъ неиздѣланаго К. Д. Чернова въ № 39 «Иллюстр. хроники войны»...

* * *

«Финл. Газ.» заимствуетъ изъ финляндскихъ газетъ вѣсколько интересныхъ свѣдѣній относительно золотыхъ пріисковъ въ Лапландіи.

Корреспондентъ газеты «Энаре» сообщаетъ, что тамъ работаютъ до 50 акционерныхъ обществъ и много одиночныхъ предпринимателей. Поденная заработка плата, сравнимо съ тяжелымъ положеніемъ и трудомъ рабочихъ, не особенно высока—5 м., за однажды часовой рабочій день. Золотоискатели, по словамъ корреспондента, наѣли уже на многія золотоносныя жилы и разрабатываютъ ихъ, но результаты работы «пока еще неизвѣстны». А между тѣмъ, работы производились всю весну...

Объ условіяхъ, въ которыхъ приходится жить финляндскимъ «клондайкцамъ», сообщается мало благопріятнаго. Прежде всего чувствуется недостатокъ въ теплѣ, цѣны на него поднялись вдвое. А это едва ли не самая необходимая вещь въ томъ суроюмъ климатѣ, въ томъ вѣчно холодномъ краю, где пресловутый Кяркеля открылъ новое Эльдорадо. Каковы тамъ холода, видно изъ слѣдующаго сообщенія корреспондента.

«Лѣто въ нынѣшнемъ году наступило необыкновенно поздно. Столь продолжительной весны не запомнятъ здѣсь уже лѣтъ съ тридцать пять. Въ началѣ поля озеро Энаре покрыто было еще льдомъ, а окрестности Саариселька лежали подъ сибирскимъ саваномъ. Но берегамъ рѣкъ деревья только что начали зеленѣть, во настоящее лѣто очевидно наступитъ здѣсь только въ августѣ.

Не легко приходится въ этомъ суроюмъ краю золотоискателямъ».

Корреспондентъ называетъ два самыхъ главныхъ и большихъ общества, занимающихся поисками золота. Это—карельское общество «Pohjola» и гельсинфорское общество «Protektor». Для рабочихъ построено вѣсколько помѣщений.

ТЕЛЕГРАММЫ
Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.
Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

23-го июля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 22 июля японскій принцъ Коматсу былъ принятъ Государемъ въ пропольной аудіенціи на дать Ея Величества «Александрия» и 23 отбылъ черезъ Москву въ Владивостокъ.

БѢЛГРАДЪ. Скупщина принялъ во второмъ чтеніи проектъ займа безъ измѣненій.

МЕМЕЛЬ. «Гогенцоллернъ» съ императоромъ Вильгельмомъ показался въ десять часовъ утра вмѣстѣ съ крейсеромъ «Принцъ Генрихъ», «Нимфа» и вѣтовымъ судномъ «Слейпнеръ». Суда прошли въ разстояніи шести морскихъ миль отъ берега.

ВЛАДИМІРЪ. Присяжному поверенному Левитскому разрѣшено подцензурное ежедневное изданіе «Владимирская Газета».

ВѢНА. Обсуждая поѣздку германскаго императора въ Ревель, «Fremdenblatt» указываетъ на послѣдовавшій другъ за другомъ франко-русское и русско-германское свиданіе и усматриваетъ въ этой послѣдовательности доказательство, что союзъ Россіи съ Французской республикой не исключаетъ добрыхъ отношеній къ германской имперіи. Центръ тяжести дипломатической работы лежитъ нынѣ въ экономической области. «Folkszeit» указываетъ, что свиданіе, какъ мирный симптомъ, имѣетъ особенно большое значеніе для всего мира.

24-го июля.

ЛОНДОНЪ. По послѣднимъ извѣстіямъ 24 июля совершился торжественный вѣздъ короля. Съ вокзала онъ поѣдетъ въ Букингемскій дворецъ въ открытой коляскѣ вѣсколько болѣе длиннымъ путемъ черезъ Гро-веноровскую улицу мимо гайд-парка.

БЕРЛІНЪ. «Сѣв.-Герм. Всеоб. Газ.» говоритъ: «Новое свиданіе дружественныхъ государствъ является отѣтомъ на прошлогоднее поѣзденіе Императоромъ Николаемъ флота въ Данцигской бухтѣ. Тогда оба Монарха выразили желаніе встрѣтиться въ этомъ году у русскихъ береговъ. Къ нашей радости это желаніе теперь исполняется. Императору особенно пріятно привѣтствовать доблестнаго русскаго Государя, съ которыемъ его связываютъ чувства об юдной сердечной любви. Отношенія между Германіей и Россіей со временемъ послѣднаго свиданія монарховъ благопріятно развились; общее положеніе дѣлъ снова можетъ быть предметомъ довѣрчиваго обмѣна мыслей между двумя могущественными Монархами, политика которыхъ, прежде всего, имѣетъ въ виду сохраненіе мира. Переговоры, въ которыхъ примутъ участіе министры, не могутъ не повлечь на общую политику, равно какъ на упроченіе дружественного согласія между Германіей и

Съ компетентныхъ сторонъ подтверждается, что при описанной процедурѣ дерево дѣйствительно вспыхиваетъ, такъ что оно можетъ оставаться въ пламени 2—3 часа, не загораясь. Кроме того, замѣчено, что такое дерево пріобрѣтаетъ способность упорно противостоять гниению и разложенію; содержащіяся въ составѣ соли препятствуютъ развитию плесени и грибковъ, обусловливающихъ разложеніе дерева.

Описанный способъ считается праѣдѣльнымъ для сообщенія огнеупорности деревянной соломы, деревянныхъ строеній и т. п. Древянные строенія должны быть смачиваемы первый годъ 2—3 раза, а въ слѣдующіе годы по одному разу. Соблазняетъ также дешевизна. Пропитываніе одной квадратной сажени, стоять около 7—8 копѣекъ. Всѣ наложенные сѣдѣнія сообщаются «Технологомъ» (1902, № 3).

Редакторъ Неофіц. части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ВНОВЬ ОТКРЫТИ ЛОМКИ КРАСНАГО КАЖНЯ

въ селѣ Лососинномъ, Петрозаводскаго уѣзда, Олонецкой губ.

Образны видѣть и съ заказами обращаться въ г. Петрозаводскъ, меблированныя комнаты А. Л. ТУПЦЫНА.

По желанію, разный размѣръ.

(3—3)

Колоніальный и гастрономический магазинъ О. Д. Воробьевой.
Гостиный дворъ, № 23.

Окорки литовскіе—высокаго качества.

Сыръ Швейцарскій

» Арсеньевскій.

» Брохотовскій.

Колбасы разныя.

Маринады.

Карамель «Сафо» и другіе десерты.

Воды Дудергофскихъ ключей.

НА СКЛАДЪ.

Заграничные открыты письма съ рисунками.

Зонтики, обувь Варшавская и Московская, галоши, предохранитель для брюкъ.

Аллюминиевые флаги для охотниковъ и воиновъ.

ПОРТНОЙ

Исаакъ Хаймовичъ Мессель

переѣхалъ въ собственный домъ по Жуковской (бывшей Соломенской) ул., подъ № 8.

Принимаетъ заказы отъ гг. военныхъ и статскихъ, а также на дамскую верхнюю одежду.

— Длится разсрочка платежа —
заказы гг. иностранныхъ исполняются по получении задатка въ размѣрѣ 25% и остатокъ наложеннымъ платежемъ.